

# ЖИЗНЬ ДОПОЛНЯЕТ ПОВЕСТИ

ИМЯ писателя Александра Александровича Харитановского хорошо знакомо камчатским читателям. Корни его творчества проросли в краю огнедышащих вулканов и удивительных по характеру людей. Этот край обрел в сердце писателя постоянную прописку, хотя сам он живет сейчас в Курске.

В разное время на Камчатке выходили отдельными изданиями повести Харитановского «В подводной западне», «Человек с железным оленем», «Я рад, что ты живой», написанные на местном документальном материале.

Все три повести едины по теме и рассказывают о людях Севера, чья сила духа наиболее ярко проявилась в необычных, как принято говорить, экстремальных условиях.

В повести «В подводной западне», посвященной экипажу Камчатского рыболовного сейнера «Боевой» один из главных героев — матрос Макар Рублев. В жизни это — Макар Рубцов, бывший боцман. Вот какое письмо прислал он А. А. Харитановскому в Курск из камчатского колхоза имени Горького:

«Книгу Вашу читал, словно заново пережил все описанное, то, что произошло с нашим сейнером. А недавно пришлось выдержать еще один небывалый шторм. База рыбфлота оказалась на острове. Залило электростанцию, под угрозой были и суда, установленные на ремонт. Со стихией воевали сутки, но спасли и людей, и флот. Снова отличился Сергей Кувалдин, тоже коммунист. — прямо лез в волны, выручая технику...».

Отрадно было сознавать писателю, что его герои — рыбаки остались верны своему гражданскому долгу и продолжа-

ют без громких слов и пафоса заниматься нелегким рыбацким трудом. Письмо М. Рубцова послужило тем, чтобы снова обратиться к повести.

— Мне много раз приходилось убеждаться, — говорит А. А. Харитановский, — в точности несколько громкой на первый взгляд фразы: «Мужество у северян — это норма жизни!». Да, все-таки норма, как и верность слову, и товарищество, и готовность в беде поделиться не только куском хлеба, но иногда и самой жизнью.

Об этом же — о невероятном человеческом мужестве и высоком спортивном подвиге написана повесть «Человек с железным оленем». В середине 20-х годов житель Камчатки комсомолец Глеб Травин совершил на велосипеде путешествие вокруг границ Советского Союза, включая арктическое побережье.

Выпущенная в свое время эта повесть Харитановского и описанные в ней события вызвали большой резонанс, которого автор не мог даже предугадать. Эстафету мужества подхватили другие спортсмены. В нашей стране и даже за рубежом появились турклубы имени Глеба Леонтьевича Травина.

К сожалению, несколько лет назад Г. Л. Травин умер, но мужество его не забыто. Оно продолжает вдохновлять людей. Вот о каком любопытном факте узнал А. А. Харитановский из журнала «Вокруг света» (№ 9, 1984 г.) В. Крючкин, автор статьи «Еще раз о человеке с железным оленем» рассказал, как книга А. Харитановского повлияла на его знакомого, прикованного недугом к постели. Упавший было духом, не веривший в свое исцеление, больной прочитал эту

повесть, которая его потрясла. «Когда я увидел его через несколько месяцев, — пишет автор статьи, — это был совершенно другой, преобразенный человек».

Такое признание — лучшее свидетельство жизненности и действенности повести «Человек с железным оленем».

А почта приносит писателю новые и новые отклики. Вот свежее письмо из Центральной городской библиотеки Петропавловска - Камчатского. Старший библиотекарь Надежда Поротова по поручению коллектива рассказала о том, как сотрудники используют в своей работе книгу «Человек с железным оленем». За последнее время на предприятиях города проводятся читательские конференции по этой повести. Для наглядности была представлена карта - схема путешествия Глеба Травина. Книжке Харитановского посвятили специальное заседание члены клуба краеведов. На нем выступали камчатские спортсмены, которые два года назад повторили маршрут Травина (кроме арктического побережья). Вот так продолжается своеобразная эстафета подвига отважного путешественника.

Большой историко - научный и писательский поиск провел А. А. Харитановский при подготовке документальной повести «Я рад, что ты живой». Материалы для нее он начал собирать еще в 1959 году, работа эта продолжается и поныне. Язык повести морской, что называется с солью, ведь сам писатель — бывший моряк. Она рассказывает об удивительной судьбе корабля «Теодор Нетте», запечатленного в известном стихотворении В. В. Маяковского «Товарищу Нетте — пароходу и человеку».

Что же побудило Хаританов-

ского взяться за перо?

— Я — ветеран Тихоокеанского флота, служил на нем пять лет, — рассказывает Александр Александрович. — И поэтому не мог как писатель умолчать об одной из ярких страниц его биографии. В свое время журналистские тропы привели меня на борт «Теодора Нетте», одного из первых военных кораблей Тихоокеанского флота. Сначала «Нетте» был торговым судном, с 1934 года — минным заградителем, участвовал в Великой Отечественной войне, а после списания с флота стал пирсом. Но корабль не умер. Название «Теодор Нетте» носит новое судно, бороздящее моря.

Вот уже три десятилетия я связан с судьбой его экипажа. После первого выхода книги в свет стал получать письма от незнакомых мне ранее других членов экипажа, которые сообщили много новых интересных фактов, историй о своем боевом корабле. Вот почему я решил повторно издать дополненную повесть.

Поднять корабли, имена людей со дна человеческой памяти — профессиональный долг писателя...

Но и после повторной публикации повести «Я рад, что ты живой» не иссяк поток писем из разных городов страны от бывших неттевцев. Александр Александрович показал мне часть этой почты. Он давно переписывается с первым командиром боевого корабля «Теодор Нетте» вице-адмиралом В. А. Андреевым. Пишут в Курск Харитановскому бывшие моряки из Ленинграда и Риги, Петропавловска - Камчатского и Одессы, Владивостока и Пензы.

Т. ГРИВА.